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CHARTE DES COLLECTIONS

DE LA BIBLIOTHEQUE DEPARTEMENTALE DE PRET DE SAONE-ET-LOIRE


La présente charte a pour objectif de définir la bibliothèque dans la collectivité. Elle détermine les fonds en grands secteurs, les supports qui font l'objet d'acquisition, les critères de choix ou d'exclusion, les sources d'acquisition, la politique menée en matière de prêt entre bibliothèques, les grandes règles d'élimination.

1)
La Bibliothèque Départementale de Prêt de SAONE-ET-LOIRE est un service du Conseil Général de SAONE-ET-LOIRE. Son financement est assuré par le Département, et des subventions d'Etat sont possibles.

Bibliothèque de lecture publique, elle adhère aux principes définis sur le plan national par les associations professionnelles (Association des Bibliothécaires Français, Association des Directeurs de Bibliothèques Départementales de Prêt) et sur le plan international par la fédération internationale des associations de bibliothécaires (IFLA) et l'UNESCO.

La B.D.P. dessert les communes ou groupements de communes de moins de 10 000 habitants du département ayant passé convention avec le Conseil Général de SAONE-ET-LOIRE. Ce réseau participe pleinement à l'aménagement culturel du territoire, en offrant des services de proximité.

Elle est bibliothèque multimédia, et offre des collections de documents représentatives de l'ensemble des connaissances, des courants d'opinion et des productions éditoriales, dans le respect de la constitution et des lois. Le prêt des documents est gratuit. Certains services payants peuvent être proposés. L'ensemble des opérations de sélection, acquisition, traitement et mise à disposition est guidé par un souci d'accessibilité à tous les publics, actuels et futurs.

Les missions de la B.D.P. consistent à compléter les moyens des bibliothèques municipales et des bibliothèques intercommunales, à inciter au développement de ces bibliothèques, à coordonner les entreprises en faveur de la lecture publique, de façon à assurer un rééquilibrage sur le territoire départemental.

La Bibliothèque Départementale de Prêt du département offre son caractère novateur et expérimental pour le bénéfice de tous les Saône-et-Loiriens : recherches réalisées, nouvelles technologies, etc.


.../...

La B.D.P. participe à l'affirmation d'une identité départementale globale, sous des formes multiples (animations, suivi d'expériences, intégration dans des réunions, règlements d'intervention,...), en liaison avec les autres services départementaux, et à la pointe d'une action spécifique culturelle et documentaire.

La B.D.P. est tête de réseau pour les bibliothèques publiques des communes ou groupements de communes de moins de 10 000 habitants ; elle participe aux réseaux de coopération régionaux et nationaux.

2)
Les fonds de la B.D.P. se répartissent en 9 secteurs :

- fonds courant adultes,

- fonds courant enfants,

- fonds de référence (dictionnaires et encyclopédies du service de télédocumentation),

- documents sonores,

- affichothèque,

- fonds professionnel,

- fonds spécialisé pour animation,

- périodiques,

- dépôts permanents.

3)
Les supports suivants font l'objet d'acquisition :

- livre
pour les secteurs : fonds courant adultes, fonds courant enfants, fonds de référence, fonds professionnel, fonds spécialisé pour animation, dépôts permanents ;

- cassette audio
pour les secteurs : fonds courant enfants, fonds professionnel, fonds spécialisé pour animation, documents sonores ;

- disque compact
pour les secteurs : documents sonores, fonds spécialisé pour animation, fonds courant enfants, fonds courant adultes ;

- cédérom
pour les secteurs : fonds de référence, fonds professionnel, périodiques, dépôts permanents ;

- affiche
pour les secteurs : documents sonores, affichothèque, fonds professionnel, fonds spécialisé pour animation ;

- périodique
pour les secteurs : fonds de référence, documents sonores, fonds professionnel, périodiques, dépôts permanents ;

- cassette vidéo
pour les secteurs : fonds professionnel, fonds spécialisé pour animation.

4)
Les critères de choix sont définis de façon à assurer la présence de documents répondant aux objectifs généraux (encyclopédisme, accessibilité à tous les publics).


Certains types de documents ne sont pas acquis :

- thèses universitaires, manuels scolaires,

- ouvrages pornographiques,

- ouvrages incitant à la discrimination et la haine raciale,

- ouvrages négationnistes.


La langue française et les traductions françaises, pour les livres, les cédéroms, les périodiques sont privilégiées.


.../...


Pour les périodiques, aucun abonnement à des hebdomadaires d'opinion ne sera souscrit.

Les critères sont affinés dans le plan de développement des collections (échéancier annuel, répartition budgétaire…) et les protocoles de sélections (achats courants et rétrospectifs, niveau de complexité, période et zone géographique couvertes, outils de sélection utilisés…).


Deux services spécifiques sont mis en place, destinés à répondre aux demandes spécifiques des 
usagers : le service des demandes d'ouvrages (ou de documents sonores), le service de télédocumentation. Un nombre limité d'exemplaires acquis est fixé, en fonction de la notion d'éclectisme et de l'incitation faite aux bibliothèques d'acquérir des documents, à 3 exemplaires pour les demandes d'ouvrages concernant les livres, à 1 exemplaire pour les demandes concernant les documents sonores. La B.D.P. n'offre pas de documentation spécialisée et renvoie le cas échéant vers d'autres bibliothèques de lecture publique ou universitaires.


Toutes les acquisitions sont faites dans le respect de la législation et de la réglementation en vigueur, notamment celles concernant la propriété littéraire et artistique (lois du 11 mars 1957 et du 
3 juillet 1985), les archives (loi du 3 janvier 1979) et les publications destinées à la jeunesse (loi du 
16 juillet 1949), ainsi que, pour les bibliothèques publiques, le décret sur leur contrôle technique de l'Etat du 9 novembre 1988.

5)
Les sources matérielles pour les acquisitions sont définies ainsi :


- achat dans les librairies, en privilégiant les libraires locaux,


- achat à des sociétés de courtage,


- achat à des représentants,


- achat à des groupements d'achat,


- achat direct aux auteurs,


- achat direct à des éditeurs spécialisés,


- achat par marché public pour les livres, à compter de l'année 2001,


- acceptation des dons, après tri, qu'ils proviennent de particuliers ou de collectivités.

6)
Des éliminations régulières ont pour but de maintenir un fonds vivant et attractif. Les critères retenus sont ceux de l'exactitude, de l'obsolescence, de l'état matériel du document... définis et formalisés par la Bibliothèque Publique d'Information ou des ouvrages professionnels.

7)
Le prêt entre bibliothèques est défini de la manière suivante :


- la B.D.P. prête aux bibliothèques de son réseau l'intégralité de ses fonds, des restrictions pouvant être apportées (fonds de référence, périodiques par exemple) ;


- elle prend en compte les principes élaborés par le "protocole de coopération documentaire", élaboré en 1986 ;


- le prêt entre bibliothèques est utilisé pour répondre aux demandes d'ouvrages, en respectant les règles en usage dans chaque bibliothèque concernée.

8)
Le directeur de la B.D.P., en tant que conservateur, reçoit mandat du Département pour constituer, organiser, et évaluer les collections. A cet effet, des responsabilités sont prévues pour chacun des secteurs et sont fonction des compétences professionnelles et spécialisées des agents.
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