Faisant suite à l'article "Les Netlabels" de Janvier 2009, voici une nouvelle sélection de Netlabels et de quelques albums "coups de coeur" issus de leurs catalogues.

Un netlabel qu'est ce que c'est ? 

Un netlabel est un label musical sur internet qui généralement ne distribue que des albums en format numérique. Ces labels proposent donc le téléchargement d'albums en format zippé (c'est à dire compressé), la plupart du temps gratuitement (avec notamment des licences artistiques libres de type Creative Commons*) dans un souci de partage et de dissémination.

* Les Creative Commons : sont des licences permettant la libre diffusion d'œuvres avec une attribution de paternité et certaines conditions d'utilisation. 


http://fr.creativecommons.org/
Paternité (BY)

Utilisation non-commerciale (NC)

Pas de modifications (ND)

Partage des conditions initiales à l'identique (SA)

Nouveautés

Ce fascicule regroupe une importante sélection de nouveaux netlabels. Bonne écoute et découverte !

8bitpeoples

8bitpeoples est un netlabel proposant des albums entièrement réalisés à l'aide de sons de consoles de jeux 8-bit (gameboy et autres) en téléchargement libre. Ça donne des choses plutôt réussies avec un son bien particulier (Cornbeast, Starscream, She, Coova and Bud Melvin …).

http://www.8bitpeoples.com/
Aaahh-records

Aaahh-records est un petit netlabel allemand ayant recueilli sur son catalogue les albums notamment de Entertainment for the Braindead (qui étaient paru chez le feu netlabel Aerotone) et les très bon albums indie rock des canadiens de The Wind Whistles ou encore le folk rock de le suédoise Emilie Lund.

http://aaahh-records.net/
Acroplane

Acroplane est un netlabel basé à Budapest proposant un catalogue electro assez éclectique allant de l'electroclash (Chevron) à la drum'n'bass (Startslow, Hurtdeer).

http://www.acroplane.co.uk
Af-Music

Af-Music est un netlabel allemand dans une veine beaucoup plus rock, indie pop (avec par exemple les très bons albums de Smoke Fish) et son plus 80's. 

http://www.af-music.de
Aquietbump

Aquietbump est un netlabel plutôt orienté vers l'electro dub (Daskraftfuttermischwerk, Volfoniq...) mais avec d'autres choses aussi à son catalogue. Il est basé en italie.

http://www.aquietbump.com
Astor Bell

Astor Bell est un petit netlabels dont les albums 2 titres séduisent par leur côté electro artisanal (Guiseppe, Donny Karson...).

http://astorbell.com
Clear Cut Records

Clear Cut Records est un netlabel de techno minimaliste.

http://www.clear-cut-records.com
Cllct

Cllct est un netlabel lo-fi et electro un peu foutraque avec plus de 1000 albums à son catalogue. On y retrouve l'electronica d'Otite ou le folk lo-fi de Bethesda Ann.

http://cllct.com
Digital Diamonds

Digital Diamonds est un netlabel allemand très orienté techno avec une ligne graphique très cohérente.

http://www.digital-diamonds.com
Digital Kunstrasen

Digital Kunstrasen est un netlabel très éclectique avec à son catalogue aussi bien du post hardcore (I not dance, We Had A Deal) que de l'electronica (Logical Disorder) ou du post rock (Bogatzke) ou encore du rock (The Dots).

http://www.digitalkunstrasen.net
Dusted Wax Kingdom

Dusted Wax Kingdom est un netlabel bulgare spécialisé dans le trip hop dont le catalogue est excellent. Il suffit d'écouter les EP de Violent Public Disorder, Citizen Crane ou Prototype 68 pour s'en convaincre.

http://dustedwax.org/index.html
Electronicalabel.ru

Electronicalabel.ru est un netlabel label russe avec une superbe charte graphique orienté house, lounge et deep techno (Polar Lights, Adverb, Doyeq...)

http://electronicalabel.ru/releases/
Enough Records

Enough Records est un netlabel avec 237 références à son catalogue allant de l'electro ambiant, en passant par l'indus, le folk ou l'indie pop.

http://enoughrecords.scene.org/
Freshpoulp

Freshpoulp est un netlabel français plutôt orienté vers l'electro dub (Dubzoic, Roots Ista Posse, Dubalizer...) mais avec aussi beaucoup d'autres choses.

http://www.fresh-poulp.net/
Fwonk

Fwonk est un netlabel orienté electro tous styles de l'ambiant à des choses plus dansantes (Total Culte, Bachelor Machines, Puppet Show ou 2ndMouse). 

http://fwonk.com
Headphonica

Headphonica est un netlabel allemand allant de l'ambiant au hip hop en passant par le jazz. On retrouve à son catalogue l'ambiant de Koen Park.

http://www.headphonica.com
Ideal Techno

Ideal techno est un netlabel allemand spécialisé dans la techno « pure » (Johnny Peinlich, CK Two...)

http://www.idealtechno.de
IDMF

IDMF est un netlabel proposant en téléchargement d'excellentes compilations electro à la croisée de l'ambiant, de la drum'n'bass et du big beat.

http://label.idmforums.com/
Io

Io est un netlabel electro avec Mark Nin et son excellent electronica à son catalogue.

http://www.ionetlabel.com
Jahtari

Jahtari est un netlabel original aux productions mêlant reggae/dub et sons de consoles atari (Jah Bit Invasion ) !

http://www.jahtari.org
Konfort

Konfort est un netlabel mexicains orienté electro house, big beat (Ghaia), lounge et trip hop (Rosco).

http://discoskonfort.com/
Lost Children

Lost Children est un netlabel très orienté post rock. On retrouve à son catalogue les excellents Sleepmakeswaves.

http://lostchildrennetlabel.wordpress.com/
Maltine Records

Maltine Records est un netlabel electro japonnais assez éclectique. Techno, electro, big beat (Silvania Families, Shako-Pani, Syem...) au programme...

http://maltinerecords.cs8.biz/
Mandorla

Mandorla est un très beau netlabel d'ambiant avec des artistes comme Katerine Young, Hiroki Sasajima, James McDougall...

http://www.mandorla.com.mx/
Merzbau

Merzbau est un netlabel portugais avec pas mal d'indie rock à son catalogue. On y retrouve d'ailleurs le folk de Gillicuddy.

http://merzbau-label.org
Modular Field

Modular field est un netlabel electronica allemand. On retrouve dans son catalogue deux copieuses compilations.

http://modularfield.net/
Muertepop

Muertepop est un netlabel italien proposant des albums indie pop (1984, Parade Me...) et electro (Oto, Aquilone...).

http://www.muertepop.com
Musicartistry

Musicartistry est un netlabel allemand avec d'excellents albums à son catalogue comme le trip hop de Sick-E, l'electronica de Stig Inge, la drum'n'bass de Zengineers ou encore l'electro house de Two in a Bush.

http://www.musicartistry.de
Narrowminded

Narrominded est un netlabel allemand assez éclectique avec à son catalogue de la noisy pop (Pfaff, PH, Retro Retry), de l'electro (Living Ornaments, Psychon) et de l'ambiant (Coen Oscar Polack).

http://www.narrominded.com
One

One est un netlabel américain mélangeant pop, post rock, electro, ambiant à son catalogue. On y retrouve le très bon electro post rock de Relative Q ou le folk pop electro de If Then Goto.

http://one.dot9.ca
One Bit Wonder

One Bit Wonder est un netlabel electro house (Anton Lanski), electronica (Juno6)...

http://www.1bit-wonder.com/
Plainaudio

Plainaudio est un netlabel allemand orienté avant tout vers la drum'n'bass école Metalheadz ou Grooverider comme le prouve les 3 excellents albums de Sub, Cycom et N-Noize.

http://www.plainaudio.com
Peppermill Records

Peppermill Records est un netlabel américain assez foutraque mais riche et éclectique. A écouter, le folk de Bakers at Dawn ou l'electro de Sky Barstow.

http://www.peppermillrecords.com/
Persone Isla

Persone Isla est un netlabel espagnol avec à son catalogue du trip hop tout droit sorti de chez Tarantino (Skanderani), de l'electro pop (Leiberhonig) ou encore de l'indie pop (Penca Catalogue).

http://www.persona-isla.org
Petite & Jolie

Petite & Jolie est un netlabel français avec à son catalogue des petites rêveries électroniques comme les compositions de Valzi, Rish ou Pam.

http://www.petitejolie.com
Poni Republic

Poni Republic est un netlabel éclectique rassemblant à son catalogue du folk, big beat, pop, ambiant... avec Anois, American Chamber Music, Joiejoiejoie, Todosantos, Silverstone...

http://ponirepublic.blogspot.com
http://www.ponirepublic.com
Rack and Ruin Records

Rack and Ruin Records est un netlabel hollandais rassemblant un paquet d'albums allant de l'indiepop à l'electronica, l'ambiant ou l'expérimental. On retrouve pas mal d'albums pop bricolo lo-fi comme Yykes Basket ou Dean Woods.

http://www.rackandruinrecords.com
Rec72

Rec72 est un netlabel allemand très orienté techno (Lukeing Forward, Human Terminal).

http://rec72.net/
Rope Swing City

Rope Swing City est un netlabel spécialisé dans l'ambiant ou la techno minimale. On retrouve à son catalogue Electric west, Ian Hawgood ou Off The Sky.

http://66.49.201.102/
Sem

Sem est un netlabel spécialisé dans l'electro ambiant. On retrouve à son catalogue le magnifique album de remix de Montero + Navarro.

http://semlabel.com
Silent Flow

Silent Flow est un netlabel moldave spécialisé dans la musique ambiant. A son catalogue très cohérent et très soigné esthétiquement, on retrouve Astrowind ou Megatone.

http://silent.com.md/
Sonicsquirel

Sonicsquirel est une plateforme regroupant des albums de différents netlabel (12rec, Bypass, Enoughrecords, Inoquo, Sonic walker...). Pratique, la recherche par tag permet de vite trouver les albums par genre musical.

http://sonicsquirrel.net/
Sutemos

Sutemos est un netlabel electro avec de l'electronica, de la drill'n'bass (Stockfinster) ou de la techno à son catalogue.

http://www.sutemos.net
TonAtom

TonAtom est un netlabel allemand orienté vers la techno minimaliste (Xenoton).

http://www.tonatom.net
Tri Postal

Tri Postal est un netlabel electro minimaliste avec du folktronica, de l'indietronic (Nogaro), electro-acoustique ou electronica.

http://www.cartepostalerecords.be
Willbe

Willbe n'est pas un netlabel mais un musicien de abstract hip hop dans la veine de Dj Cam. On retrouve sur son site ses deux excellents et cultissimes albums « Time Machine » et « Waxxelerated ».

http://www.willbe-music.com/
Zymogen

Zymogen est netlabel spécialisé dans l'ambiant avec une belle charte graphique. On retrouve à son catalogue Off The Sky, D'Incise, Muhr ou le très beau et mélancolique ambiant de Porcelain in the Backpack.

http://www.zymogen.net/
Albums en téléchargement gratuit uniquement

Denovali Records est un label post rock screamo hardcore français distribuant ses albums en CD mais les proposant également en téléchargement gratuit comme l'incontournable « L'un sans l'autre » de Mihai Edrich ou encore ceux de Dominic ou Le Pré où je suis mort.

http://denovali.com/?go=mp3
